

## 窗前那棵树

■ 许景东

我家窗前有一棵树。这树是十多年前种的。那时小区扩建,除在广场边上种植几棵椰树外,在路边椰树一头还续种了两棵,其中一棵多年后枯萎了,为了建摩托车房,椰树被砍掉,就只剩下这棵树。开始,感觉这棵树很孤单,就这么一棵树,没有鸟语,也没有花香,过住行人也不在意,也可说不在乎,它就那么孤伶伶地生长着。可是到了今天,人们再不会用“孤伶伶”的词语描述它了,与方圆百里的树木相比,它已是“孤傲群雄”,毫不夸张。当你走近它,伸开双臂拥抱它,任你怎么环抱,还是抱不过树围,差得远呢。这树的枝干如伞状纷纷向四周撑开。椭圆形的树叶青翠欲滴,密密麻麻,把太阳遮得严严实实。我所住的楼房七层高,树的高与它差不多,宛如肩并着肩。树与楼相距十多米,树干及树叶却与楼房相吻着,造成三楼的住户多次提出截枝的要求。到了晚上,鸟儿在树顶上叽叽喳喳地叫着,唱着,跳着,欢快之情至极。鸟儿多少只,数不清;鸟儿怎么样,看不到。树木太高了。这棵树,已经成为鸟儿的天堂,也成了周边树木的“荣耀王者”。今天,人们不得不在意这棵树了。原因有二,四季轮回周期与其他树木不同,这是其一;供人们乘凉和停放车辆,这是其二。夏天本该是枝繁叶茂,绿色成荫的最佳季节,正如:“芳菲歇去何须恨,夏木阴阴正可人。”可是,这树却逆行其道。初夏时节,它却如秋风萧瑟,落叶满地,一片金黄。清洁阿姨一天打扫几麻袋落叶,天天打扫天落,这样的情景至少超出一个月时间。等到仲夏过去一半了,它才慢悠悠地长出新芽。可是到了秋天,它却没有一点秋风萧瑟的景象,而是一派芳菲,枝繁叶茂。因为树木靠近围墙,树冠的一半在别人的空旷土地上,树荫只有一半在小区这边,路人又要从这里经过,乘凉之地少之又少。尽管如此,烈日下,小区阿姨依然集在树底下乘凉。因为人们这般在意,所以纷纷在问,这是什么树,没有人能够找出答案。植树

者肯定是知道的,但已调离本地了,打电话问是可以的,可又有谁愿为了区区一棵树名,而去打这通电话呢?直到有人告诉我,手机是可以辨识的。果然,手机帮我解开了这个心结,揭开了这个谜底。这是非洲楝树。它原产于非洲热带地区和马达加斯加。我国广东、广西、福建厦门和台湾中南部也有。估计开始应该是“舶来品”,后来成了“复制品”后,名正言顺称它为仙加楝树。仙加楝树喜阳光,不怕高温,抗风、抗污染能力较强,但不耐干旱和寒冷。仙加楝树材质结构致密,坚韧,不易加工,耐腐蚀,常用以造船、造车等。难怪在锯放那棵枯死的树木时,工人花了这么大的力气。据说仙加楝树的皮有消暑,生津,解毒利湿功效,花可治胃病。或因为我不太在意,没见过它开花结果,或因有雄雌之分,这树刚好是雄树。仙加楝树是风景树,常植于庭园中,道路旁,列入“贵族树”的行列。也因这个,这棵树被请进这里,与我结缘。认识了窗前这棵仙加楝树,我的感受颇深。这棵树该是方圆百里的树木之雄了,让人十分羡慕。但它的荣耀,除了有它内在的优越基因外,更离不开后天得天独厚的生长条件。它有围墙外那块旷野提供足够水分,甚至土地下有足够的肥土,因这“旷野”之地原来是块肥沃的坡地。离这树三十多米,植在广场边上那几棵仙加楝树,就没有这么幸运了,它们方圆几百米都是用水泥铺面,只有一小块土地没有铺上水泥面。不仅如此,树的周边还被打了几八口水井。井与树相互争取水源,井深水浅,树哪是井的对手?鉴于此,于仙加楝树来说,水甚是弥足珍贵。此刻,我有了人生感悟。众所周知,尽管你与其他人有着同等生长基因,但因你缺少可供自己所需的“阳光、空气、土壤和水”,那么,你的“成长”势必不如他人。大千世界里,像“荣耀王者”的人毕竟不多,能够像广场边上那几棵仙加楝树一样,自由自在地生长着,就已经不错了。但愿我们都能成为自己的“荣耀王者”。

## 四季桂 (外一首)

■ 何春燕

家门前的四季桂,铺开锯齿的叶子  
举起卵圆形的树冠  
喜光耐阴。如一道漫不经心的绿篱  
沉浸在桂花的香气之中  
等一阵风,也等一场雨

四季的爱,落在桂花之上  
逃逸的落花什么也没说  
曾经的棱角,终将退场  
想轻抚一下决堤的河流  
彼此的默契也是救赎  
会生根发芽,会开花结果

这场风雨之后,桂花吹落一地  
如满天繁星,为大地绣着彩衣  
已经错过太多奔跑  
四季桂之外,是风雨  
风雨之外,是我参悟不透的四季隐语

我感到风雨声,一遍一遍  
像梦里亲人的呓语  
又像一场匆匆路过的爱

海上风电

海湾提着深蓝的长裙子  
在地平线上起舞  
泛起涟漪。奔腾不息的海浪  
像一串串音符,跟随风奔走来  
穿越浪漫的“青洲渔火”  
315台风电机,深入这片海域  
4台升压站高举着,如耀目的精灵

装满这片海的深情  
起伏的潮汐,指向一片蔚蓝  
风扯着暗号,从海上呼啸而来  
电接住口令,从风中应约而生  
粉墨登场,倾情演绎

不一样的轨迹,相同的激情  
踏歌的海浪,好像一道光  
治愈了流逝的岁月

透过浩瀚的大海,我在聆听风  
在聆听,喋喋不休的乡音  
这片海那么大,全是闪耀的蓝  
没有一朵不是海浪  
没有一朵是海浪  
315台风电机,披着一城灯火  
是延续的照耀  
是辽阔的时代新引领

喷薄而出。破晓的曙光寄来请柬  
海上风电,带着沸腾的荣光  
从蔚蓝的大海开出花来



茉莉花开 碧云摄

## 井冈感怀

■ 李可祥

一路红歌上井冈,  
两行热泪洒黄洋。  
漫山赤杜如鲜血,  
遍野青竹似战枪。  
五哨炮声威五岳,  
八角星火暖八方。  
执着坚定行新路,  
革命精神放耀芒。

也许有些话  
只适合在秋天说  
正如有些事情  
注定在秋天发生  
也注定在秋天结束

在落日的余晖里  
把一些琐碎  
一些寻常事

## 秋日私语

■ 莫莫

一些没来得及说的话  
都折叠起来  
藏在最深的秋色里

一场秋雨将落未落  
一丛提心吊胆的荒草  
在一棵树下浅寐  
拨落额前栗色的花瓣  
在布满秋霜的山脊

你的落叶覆盖着我的落叶

偶尔承认爱的卑微和肤浅  
与逐渐暗淡的事物站成一排  
等最深的夜  
等痴缠的,深陷的,后退的  
秋风拂过的绝境

## 第三十六章

-2-

## 小说连载

早些年,梁启春在省政府调研室工作时并不清楚基层主官的难处,是在当了江南市市长后才真正体会到了这一点,而万般难事之中最让他感到头痛和烦心的,便是财政资金的紧缺问题。市里各种建设有太多要用钱的地方了,比如一大批年久失修甚至变成了危房的学校欲待重建;市区内只有两家医院,急需改扩建两家来解决老百姓看病难的问题;省里给了江南市建成三个经济开发区的指标,今年必须完成征地并做到“三通一平”;解放初期修建的状元山水库,水利局报告说再不维护修理将面临洪涝,危及全市人民生命财产安全;还有目前正在推行国企职工下岗转制,解除劳动合同要补偿……事多如麻,桩桩件件都需大笔资金支持才能够办得成,以至于梁启春这位市长天天都在为筹措资金而忙得焦头烂额,苦不堪言。当梁启春听说东说东有财政部的人来了江南市,那叫一个喜出望外,简直像漂浮于茫茫大海时突然抓到了一根救命稻草。方才进门,他同卢国忠说省里临时召开电话会议所以晚到,根本是托词。实际是因为他在赶来招待所前,还忙着和副秘书长邵泳商量怎么拟写一份向财政部申请直接资金的报告。他打算趁着这场午宴,拜托卢国忠帮忙带这份报告回京呈报。“即使报告不能获批,但退一步来讲,至少可以让财政部知道江南市的资金困难,在分发各省指标时给省里通个气,照顾一下江南市。”看着正同邱怀才敬酒的卢国忠,梁启春为解燃眉之急而暗自图谋。现场众人心里心浮动的可不止梁启春一人,作为在市领导和老同学之间牵桥搭线的主要角色,李沁既知道梁启春的“所图”,又知道卢国忠的“所求”,同时他还有自己的小算盘。这会儿,他在想着是先同卢国忠说江南市资金困难,还是先向梁启春提卢国忠姐夫想承包市政工程?正当他思索着切入这两件事的话术之际,邵泳在招待所所长的带领下去了进来。邵泳抬起左手朝向他的领导们打招呼。走到梁启春旁边,他把右手拿着的那一页纸放到梁启春面前的台面上。梁启春略扫一眼,点点头示意他可以离开。梁启春两手拇指在上,食指和中指垫着,把那片引起众人关注的纸张捏住,侧身望向坐于主宾位的卢国忠。因长期搞理论,身上沾满书气的梁启春对这种当面求人办事并不太熟练,所以此刻脸呈羞涩,语音微颤:“卢司长,实不相瞒,江南市的财政已入不敷出,捉襟见肘了,许多民生工程财力竭尽,等米下锅。现在在省政府工作时,从来就没有“钱”的概念,现在“当家才知柴米贵”啊!这段时间,我和在座管财的弟兄已到了计无所出、一筹莫展的地步。幸好,我们的乡贤能人卢司长您这个时候回来了,是我们江南市老百姓之福啊!卢司长,这份是小邵刚拟好的报告,您可否带回部里研究研究?”面对梁启春递来的所谓报告,卢国忠一时瞠目无语,心中暗骂李沁“混蛋”,竟给他安排了一顿“鸿门宴”。自己因私返乡,

# 也红

■ 阿明

部里的领导都不知道,突然冒出这么一份江南市越级报告,他如何解释得清?当着满桌市领导的面,卢国忠答应梁启春不是,不答应也不是……说实在,卢国忠为此骂李沁,有点冤枉李沁了,因为李沁也不知道梁启春会没跟他一声就搞了越级报告这么一出。刚才看邵泳拿张纸进来,李沁心里就已冒出一句:“不好,梁头这个书呆子!”谁料梁启春这个领导这么久了,竟不知道像他们这类饭局都是要讲究套路的。第一阶段先相互认识,通过谈天说地,喝酒吃菜寻找共同话题,拉近彼此距离;第二阶段,相互围绕目的放出试探性信号,一番察言观色后有把握则进攻,无胜算就撤退。至关重要,无论目的达到与否,最后都要以“你好我好大家好”的和平收场,确保宾主皆尽欢。梁启春不按套路出牌,大家酒还没喝几口,就直接把“主菜”端上了桌,可真让李沁气急。“梁头呀,心急是吃不了热豆腐的。”虽然心有埋怨,李沁还是连忙出解围:“梁市长说得对!有卢司长是我们江南市老百姓的福气!我也清楚卢司长,家乡情结可深了,刚才梁市长说的难处,真是卢司长业务范围的事。”坐在卢国忠旁边的李沁,伸手接过报告,看了一眼卢国忠,自我请缨:“梁市长,报告呢我先替卢司长拿着,他肯定全力以赴的。这事就交给我跟进吧?”最后这句回话,表面上是问梁启春,实则是逼卢国忠表态。此时的卢国忠已打定主意,先答应下来再说。于是慢条斯理地说:“江南市流花江哺育了我。虽然‘北漂’了八年,但我时常念着家乡对我的好。现在遇上了改革开放新时代,江南市和全国各地一样,也遇到了相同相似的困难,中央将陆续出台普惠政策。今天‘家里人’看得起我,给了我一个‘光荣’的任务,国忠定将全力以赴,为家乡建设贡献自己绵薄之力!”听完卢国忠情真意切的表态,见达到满意效果的梁启春马上举起酒杯,招呼全场:“来来来,大家一起敬江南市的杰出乡贤!”“司令,大家齐齐碰杯,畅饮起来。当酒酣耳热之际,李沁见缝插针,拉上卢国忠和梁启春走到一边,把卢国忠姐夫刘海开办的建筑工程公司,希望拿到市政工程业务的请求说了。还没踏入市政工程这潭深水的梁启春,觉得给谁干都一样,便满口答应:“没问题!卢司长,姐夫的事情就是我的事情!这任务在我身上!”——他还不知道自己这声允诺,将在日后的反腐败斗争中引发巨涛,一大批官员“拔出萝卜带出泥”地接连落马……卢国忠开开心心领情,连着给梁启春敬了两杯酒。待梁启春、李沁和卢国忠三人都扬着笑脸走回饭桌,一直现场旁观他们“磋商”的程杰等人轮流上前敬酒。大家喝完一场再吃一轮,席间觥筹交错,言笑晏晏。整场午宴持续近两个小时,以“你好大家好”的结果愉快结束。

午宴过后,梁启春就第一时间向许东汇报了在饭局上取得的丰硕成果。因此到晚宴,许东认为席间以主宾双方增进认识,加深情谊为主调即可,减淡了各需所求的交易成分。作为这两场饭局的主要操办人,李沁在傍晚时分第一个到达市政府接待所。不难发现,晚宴的规格档次比午间那场高。不仅汤品菜式更丰盛,连服务员都多安排了三人,午宴时只有3名,晚宴则增加到了6名。李沁在厅内检查,看是否还有不周到之处。大圆桌上已摆好比中午时喝的江南春酒更高档些的葡萄酒。有五个座位上放着同样精致包装的礼品袋,袋里装着江南特产,是为晚宴主角卢国忠以及他在市一中1980级尖子班的同学们,即受邀出席的龙涛明、张松东、黄丽丽和李秀芹几位客人特意准备的伴手礼。站在椅子旁摆弄一下礼品袋,李沁暗想,一把手和二把手的排场确实不一样。有道是杯里乾坤大,壶中日月长。中式宴席文化博大精深,既源远流长,又推陈出新。“办事请吃饭”“事成请喝酒”作为人情社会的一种思维定式,席上一酒一菜均蕴含深厚的人文世故和御座谋略。这点也体现在了许东对这场晚宴的安排上,可谓待客之道拿捏到位。虽说主调简单,但参加人员却有深意。首先,由市委书记和专职副书记亲自做主陪,体现了对卢国忠的重视。其次,邀请卢国忠的同学到场,着重营造亲切氛围,一群同学之间知根知底,谈起事情来会少些顾忌,更轻松。再者,许东提高晚宴规格,严格控制了参加人数。其实市委与卢国忠有职务往来的各单位领导还有不少,与卢国忠有同学关系的人更多,但他都没考虑,只因在私下宴席里,人员越少,代表规格越高。当晚宴如约开幕,主宾尽数登场。许东一如既往地展现自己的幽默风趣、妙语连珠,让场面迅速升温。本来时值岁末年初,作为地级市一把手,许东一月份的招生计划已排得满满当当。这晚他原是要和梁启春组织全市民主党派人士召开餐会,征询对江南市人民代表大会上市长所作工作报告的意见,由于常务副省长那通要求高规格接待卢国忠的电话,许东才调整了安排。从梁启春处收到卢国忠愿意帮助江南市争取财政资金的好消息后,许东便觉得晚上对卢国忠的宴请,又多了一层代表江南市感谢他的含义。同时,从江南市到京城当官的人物可不多,许东也想通过宴请进一步结识卢国忠,毕竟“多个朋友多条路”,于公于私都有好处。此外,许东还想借此场合近距离考察魏副书记和李副市长的品行,为人大代表会议后的党政班子分工调整提前做好准备。席上,身为副主陪的魏副书记偶有搭话陪聊,偶尔敬酒助兴,存在感不如许东这位一把手强。对于已经一把年纪,事业上再无进步可能的他而言,这场宴会不过是件寻常

工作,无甚特别所求,所以心态特别平和。而相较于魏副书记,李沁的内心想法就复杂多了。他对卢国忠愿不愿意,能不能帮江南市解决财政问题不感兴趣,他只想利用这种场合在许东面前多多表现自己,期待得到许东的认可,甚至想如果卢国忠能当许东面夸奖自己几句,那就最好不过了。同时,他又担心龙涛明几人万一出什么差错引起许东反感,并因同学关系牵连到自己,因此他整晚都敏感而紧张地紧盯着自己的几位同学如何表现,反倒在对之间失却了平日的淡定自如。要论整场晚宴谁最享受,当然非卢国忠莫属。那么多市领导和已在各行各业叫得出名头的老同学为自己搭台捧场,谁不意气风发,大感畅快?当许东谈到感谢他为江南市财政做贡献时,卢国忠虽然面上露笑,举杯表示“应该的”,可他又不傻,深知任何影响到自己仕途的事情都绝对不能办,除非是搭顺风车。他拜托的私事,梁启春和李沁已答应,至于江南市的财政问题,如果到时候资金分配理想,就是自己的功劳,要是没成则提前通报李沁,说一声尽力了便可,自己能推脱的理由多的是,根本不怕他们不满。再说人事如梦,眼前这届班子过几个月会变动到哪都说不准。官场这套已炼得炉火纯青的卢国忠,心里丝毫没有压力,席间该吃吃该喝喝,滋润得很。在杯盏交觥间,卢国忠还将自己同座座的几位老同学做了一番比较。看看正同李秀芹聊着的李沁,卢国忠满心自宽,觉得虽然二人都是副局级,但李沁在地方,可比不了自己在中央。想起高中时自己数学成绩好,李沁给自己起的“账房先生”这个外号,卢国忠撇了撇嘴。“李沁这小子惯会来事,估计仕途还会有发展,得提防他超过我。”这么想着,卢国忠把目光移向了许久未照面的龙涛明。高考那个学期,尖子班在大中小考后各科成绩总分最高的是龙涛明,累计达35601分,而自己只有35089分,差了一大截。后来龙涛明高考志愿却傻傻地选择了农机专业,毕业后回到了乡镇工作,不如自己在京发展见过了大世面。不过听李沁说,最近他在树脂厂搞出了名堂,国防科技都用上了他厂里的产品。想到这,卢国忠又不得不承认龙涛明也是个厉害人物。其实,龙涛明还有一点让卢国忠羡慕得心里酸溜溜,那就是他在同学当中的威望最高,并且特有女人缘。就拿晚宴现场二位女同学黄丽丽和李秀芹来说吧,自己高中那会儿从不敢同这两位女神级人物攀谈,而大家都看得出黄丽丽喜欢龙涛明。但今时不同往日了,李秀芹和黄丽丽现在在一个离婚一个单身,人生风光都在青春年少时挥霍掉了,如今的自己还瞧不上她俩了呢!上次张松东追求,说黄丽丽还待字闺中,捣鼓卢国忠追求她。“真是偏隅见识少,京城美女多了去了。”朝坐在斜对面的张松东瞥一眼,卢国忠暗嘲道。

说到张松东,卢国忠曾提及他已成了江南市首富,还说要不是自家弟弟帮衬,他张松东哪有今天?然而姐夫刘海运几次找张松东要工程业务都被拒了,真是只白眼狼。卢国忠向来知道张松东歪点子特多,是个邪乎人,不过在他看来“有富没贵,钱财当废”。张松东现在就是个体户,有点钱罢了,与自己也没法比……偌大的宴厅里,有人比来比去,正志得意满;也有人因“做贼心虚”而闪闪缩缩。从见着自己主谋绑架过的龙涛明,张松东一改往日侃侃而谈的风格,谁的目光都不敢对上,不仅食不下咽,还沉默得很,多半时候自己闷头喝酒。他心里祈盼着警方赶快了结“12·31”龙涛明失踪案,自己才可继续逍遥法外。张松东没察觉,整晚忙于向领导们推介自己所开美体美容院的李秀芹,拨冗望了他几眼。自被张松东当做礼物送给范文喜遭了大罪也疯过一回,李秀芹就已看破红尘,对所有男人都抱持仇视心理。入座后,李秀芹默默评价了句,“一桌伪君子,满嘴荒唐言。”但为了拓展店里生意,她压下了心底的厌恶感,花蝴蝶似的媚着眼一个个领导敬过去。在敬酒敬到龙涛明时,李秀芹分明感觉到了安静坐着的黄丽丽投来了眷注的眼神。黄丽丽与李秀芹不同,来赴宴不求财不求利,单纯只为见上龙涛明一面。当与日思夜盼的龙涛明久违地说上话握手上手时,黄丽丽掩藏已久的情丝再次萦绕心头,化作了两瓣绯红飘至两颊。握住龙涛明厚实,略带温暖的手掌不过几秒钟,她竟一颗心都快跳出胸膛了。整场宴会下来,她根本不在乎上了什么菜,谁讲了什么话,只专注顾盼心上人,成了唯一祈望着宴席时间越长越好之人……而龙涛明并非没有留意到黄丽丽屡屡瞥向自己的目光,奈何神女有心,襄王无梦,他无法给予回应,便只好躲开了眼。同时,他今晚也感到些许生气,为李沁在邀约电话里没说实话,“说什么是为我庆祝的饭局,明明卢国忠才是今晚的主角,李沁这张嘴真能够骗人的!”自己还不知许东书记也会来!被摆了一道龙涛明,看到许东、李沁围着他们口中为江南市作出贡献的卢国忠高谈阔论,而自己前几天被绑架的遭遇,大家都避而不谈,不由态度有些冷淡。即使如此,龙涛明依然保持无论谁讲话,他都认真聆听的好习惯。许东说到了江南山水与茂人杰地灵,在改革开放这几年来取得工农收渔各行各业的成绩,也谈到了自己对江南市的深厚感情,同时描绘了江南市的美好蓝图。卢国忠讲了到到北京工作的经历感受,生活上不习惯闹出的笑话和对家乡的思念。李沁则把自己当在场高中同学的领头人,聊天时将每个人的工作情况,以及性格优点等当作谈资,逐一讲给许东听。不只听,龙涛明还很细心地看,发现众人神态各异,卢国忠经常同人说话时分神,李沁双眼总在黄丽丽和李秀芹之间扫来扫去,而张松东和魏副书记全程不断吸烟……不知这场晚宴结束以后,龙涛明与一群老同学又会发展出怎样的新故事?请看第三十七章。